

# 中奥汇成科技股份有限公司

## 关于年报问询函的回复

### 1、关于经营业绩与审计意见

(1) 说明是否存在逾期债务，是否因债务逾期涉及诉讼或仲裁事项，并结合经营计划、资金需求、筹资安排、债务展期情况等，说明公司是否存在营运资金不足的风险，是否具有偿债能力；

答：截至本函回复日，公司创始股东北京诚达力拓科技发展有限公司、北京美中瑞琦健康科技有限公司、深圳市信耀管理咨询有限公司向公司提供借款合计 540.82 万元。借款均为无息，不需公司提供担保、抵押等任何形式的保证。借款期限为 20 个月，自 2020 年 4 月 30 日至 2021 年 12 月 31 日，约定借款到期后，将以包括但不限于现金或债转股等方式还款，2021 年底以上借款到期，由于公司创新人工关节上市销售遇到政策真空，在未实现大规模销售的情况下，为了更好的支持公司发展，跨越难关，创始股东自愿借款延期，故公司不存在逾期债务，亦不存在逾期债务涉及诉讼或仲裁事项。

目前，公司没有债务风险，但是由于公司创新医疗器械产品与国家政策密切相关，如果相关鼓励支持政策不能落地，公司营运资金将会面临困难。特别是十三五期间地方政府所欠配套资金 1000 余万元尚未落地，北京市首创产品首次进入市场资金补贴 500 万元也正在申请中，北京经信局创新产品落地的补贴约 900 万元尚未落实。

公司现阶段运营全靠公司法人、董事长个人设法筹措资金维持



正常经营；公司也在积极筹措资金，并加强上述政府应补贴项目的沟通与跟进。

(2) 结合期后经营情况，说明公司改善措施的实施效果，与公司持续经营相关的重大不确定性是否得到改善；

答：公司“髋关节镀膜球头”属创新医疗器械，为国际首创。而现行人工关节国家集采政策未对国际首创产品出台落地政策，关于国际首创人工关节如何进入市场、如何实施政府采购均没有明确的政策。特别是 2022 年 3 月 29 日颁发《关于组织高值医用耗材（人工关节）集中带量采购和使用配套措施的意见》，按照这个政策解读，事实上将国际首创产品排除在人工关节国家集采范围之外，所以，2022 年 4 月份，在公司披露年度报告阶段，审计机构认为公司持续经营能力存在重大不确定性。

为此，根据《中华人民共和国科学技术进步法》第九十一条“首次投放市场的，政府采购应当率先购买，不得以商业业绩为由予以限制”，和《国务院关于推动创新创业高质量发展打造“双创”升级版的意见》中关于“完善创新创业产品和服务政府采购等政策措施。发挥采购政策功能，加大对重大创新产品和服务、核心关键技术的采购力度，扩大首购、订购等非招标方式的应用”的要求，我公司分别向国务院总理、国家医保局、卫健委、北京市政府、中央纪委等相关部门反映，当前人工关节集采存在严重政策导向偏差问题，这与国务院实施的深化医疗卫生改革的“调结构、补短板、降成本”的精神背道而驰。截至目前，相关国家及地方政府已经收

到我司反映的情况，各部门陆续出台一系列政策对已经出现的政策导向偏差进行纠正。

2022年7月19日《国家医疗保障局办公室关于进一步做好医疗服务价格管理工作的通知》(医保办发〔2022〕16号)，旗帜鲜明支持医疗技术创新发展。2022年7月15日，财政部国库司发布的《关于《中华人民共和国政府采购法》(修订草案征求意见稿)》，在第二十五条明确要求“政府采购应当支持应用科技创新”。北京市医保局作为试点单位，在出台的《北京市医疗保障局关于开展国家医疗保障疾病诊断相关分组(CHS-DRG)付费改革工作有关问题的通知》中，已经将我司列入“CHS-DRG付费新药新技术除外支付”的目录，相关材料将于8月20日前提交，具体工作正在推进中。

目前，国家支持自主原创已经是时代大趋势，是国之根本，对公司持续经营能力的质疑已经从国家政策层面得到根本性解决，公司的发展只会面临越来越有利的市场环境。

(3) 说明2021年度销售产品髋关节镀膜球头的主要用途，是否取得相应销售许可资质，本期销售对象的类型，是否为终端客户，并说明销售收入的真实性；

答：公司创新医疗器械“髋关节镀膜球头”是“十二五”重大科研落地产品，其功能全面超越德国赛琅泰克陶瓷球头。是国家持续深化医药卫生领域改革，解决骨科高值耗材领域核心技术“卡脖子”问题的重大科研成果，旨在实现对国外产品的全面替代。公司于2020年8月获得国家药监局颁发的产品注册证，2020年11月获

得北京市药监局颁发的生产许可证。公司销售对象为国内外人工关节生产企业，由于我公司“髋关节镀膜球头”为人工关节系统的一个核心部件，需要与其他部件配套组成完整的髋关节系统入院销售，故采购我司产品其他人工关节生产企业为我司终端客户。就像是汽车发动机制造企业，只要把发动机卖给汽车制造企业，即是实现终端销售。目前，公司已与国内最大的人工关节生产销售企业（上市公司）签订销售三年的订单，合同金额 1.8 亿元，首批订单货物已交付，我司 2021 年度经审计确认的销售收入为 442.48 万元（详见《中奥汇成 2021 年年度报告》（公告编号 2022-008）、第八节、一《中奥汇成科技股份有限公司审计报告》（众环审字【2022】0213672 号）。

（4）详细说明本期购置专利权的具体内容，包括但不限于专利出让方、专利权类型、用途、购买原因及定价依据；

答：本公司于 2021 年 9 月 1 日与 VITOASIA LIMITED 签定“高韧性钛泡沫、钛合金泡沫及 NiTi 泡沫”印度专利技术引进合同，合同金额 60.00 万欧元（约合人民币 722,640.00 元）。

公司 2016 年与 VITO 签订的合同为购买“高韧性钛泡沫、钛合金泡沫及 NiTi 泡沫”在中国的专利权，并在合同中规定了中奥汇成有“高韧性钛泡沫、钛合金泡沫及 NiTi 泡沫”剩余国际专利的优先购买权，2021 年签订的合同为高韧性钛泡沫、钛合金泡沫及 NiTi 泡沫”剩余国际专利中印度部分的引进合同。本次专利购买在审议流程等方面均合法合规。截止 2021 年 12 月 31 日，本公司已将合同金

额全部支付完毕。此合同与公司 2016 年与 VITO 签订的专利技术（在中国的授权）引进合同（详见公司 2016 年年报）都是履行国际契约精神，实现公司全球市场专利布局、掌握国际市场竞争的主动权、抢占全球产业技术创新制高点的重要一步。

该泡沫材料技术与我司镀膜技术的组合应用，创制出全球首款“全生命周期”运动型人工关节，为此，科技部将该项目列入国家十三五重大专项。“全生命周期”的意义在于将人工关节的置换从治疗概念提升到治愈阶段，使人工关节全球需求市场进一步放大，这是人工关节历史上的颠覆性的突破。全生命周期的运动型关节，达成患者“一次置换，终身使用”目标，避免由于产品性能和质量形成患者二次手术，真正起到减少医疗资源浪费，节约国家医保费用的作用，造福患者，造福社会。目前公司已完成任务并顺利结题，其先进性和经济性得到权威专家充分论证和表述。

(5) 详细说明无形资产减值准备计提金额的确定依据、主要参数选取的合理性与减值测算的具体过程，并说明减值迹象出现的具体时点，减值计提时点是否恰当，在相关专利权长期未形成规模收入的条件下减值准备计提是否充分、准确。

答：2021 年计提无形资产减值准备的情况：

经公司相关部门研究论证，公司采用未来收益现值法对 2021 年末“骨钉专利技术”、“骨钉非专利技术”、“钛泡沫、钛合金泡沫和 NiTi 泡沫及其制造方法”、“人工关节技术”的价值进行了自评。

1、“钛泡沫、钛合金泡沫和 NiTi 泡沫及其制造方法”与“人工

关节技术”的减值测试情况。

公司的“钛泡沫、钛合金泡沫和 NiTi 泡沫及其制造方法”专利技术可用于椎间融合器、多孔钛股骨柄、多孔钛臼杯等产品的开发；“人工关节技术”主要为镀膜技术，可用于多种基体球头的镀膜；因两类专利在未来都可应用于人工髋关节全套产品和人工膝关节全套产品的开发，经讨论两项技术可一起进行减值评价，经公司相关人员研究论证，确定采用未来收益现值法对“钛泡沫、钛合金泡沫和 NiTi 泡沫及其制造方法”和“人工关节技术”的现行价值进行自评。截至 2021 年 12 月 31 日，经测试“钛泡沫、钛合金泡沫和 NiTi 泡沫及其制造方法”和“人工关节技术”专利技术未来 5 年的关节类产品，无形资产的评估值为 5331 万元。目前“钛泡沫、钛合金泡沫和 NiTi 泡沫及其制造方法”账面价格为 1406 万元和“人工关节技术”账面价格为 781 万元，不存在减值迹象。

## 2、“骨钉非专利、专利技术”的减值测试情况。

公司拥有的非专利技术“一种可吸收骨螺钉及其制备方法”及专利技术“一种可吸收骨螺钉及其制备方法”，该技术所涉及产品为“可吸收骨螺钉”及相关技术产品。本技术优势主要体现在植入人体后可以发生吸收降解，且力学性能没有下降太快，避免了无菌性炎症反应，有助于组织修复。经公司相关人员研究论证，确定采用未来收益现值法对“骨钉非专利、专利技术”的现行价值进行自评。截止 2021 年 12 月 31 日，骨钉非专利技术与专利技术评估值为 1042.92 万元。其中：“骨钉非专利技术”评估价值为 2,199,843.11

元，原账面价格为 12,606,988.05 元，存在减值迹象，应确认减值金额 10,407,144.94 元；“骨钉专利技术”原账面价格为 1,091,622.94 元，有发明专利 2 项、实用新型专利 1 项。其中发明专利“一种具有缓释生物因子的可吸收骨螺钉及其制备方法”（专利号：201310018015.6），申请日期为 2013 年专利保护期为 20 年。该专利技术不存在减值迹象。

综上，经测试，“钛泡沫、钛合金泡沫和 NiTi 泡沫及其制造方法”、“人工关节技术”和“骨钉专利技术”不存在减值迹象；“骨钉非专利技术”存在减值迹象，应确认减值金额 1040.71 万元。

## 二、2021 年计提无形资产减值准备的必要性及后续影响：

1、“骨钉非专利技术”自 2011 年投入至今，作为公司的储备技术搁置已久，截止 2021 年末未有明确的开发及产业化计划，对其进行的减值测试符合《企业会计准则》及公司会计政策的谨慎性要求。

2、对“骨钉非专利技术”计提资产减值准备，财务报表可以能更加客观公允地反映公司财务状况、资产价值及经营成果，使公司的会计信息更具有合理性。

3、减轻未来公司经营压力。“骨钉非专利技术”计提资产减值准备后，预计该项无形资产年摊销费用将由 252.14 万元减少至 43.27 万元。

## 2、关于董事对年度报告内容存在异议事项

(1) 说明向供应商 VITO ASIA LZMITED 采购的具体情况，包括供应商具体信息如资质、注册地、主营业务等，以及采购内容、价

格、公司选择该供应商的原因；

答：公司与 VITO Asia Limited 签订的是专利购买协议，722,640.00 元为支付购买专利的费用，并非设备、服务、产品或者劳务的采购。此项专利为公司未来研发产品中的一项重要技术，与公司 2016 年与 VITO 签订的“高韧性钛泡沫、钛合金泡沫及 NiTi 泡沫”专利技术引进合同中（详见公司 2016 年年报）都是履行国际契约精神，实现公司全球市场专利布局、掌握国际市场竞争的主动权、抢占全球产业技术创新制高点的重要一步。此专利购买协议及资金已经过商委审核批复。附件请见 VITO Asia Limited 的企业登记证书。

VITO（法兰德斯技术研究院）是欧洲清洁技术和可持续发展领域领先的独立研究和技术机构，主要从事可持续材料、化学、能源、健康和土地资源利用等五个方面的技术研发工作，为应对今日重大社会挑战提供综合解决方案。VITO 总部位于比利时莫尔市（Mo1），拥有约 780 余名不同领域的高素质雇员，与世界各地行业联合会，企业，政府和其他主要研究机构紧密合作。

VITO 从 2004 年开始和中国的政府机关和研究机构展开国际层面的合作。合作的项目主要集中于中欧合作框架协议。VITO 目前是环保领域 2 个大型欧中合作项目的项目负责人。在商务发展方面，VITO 于 2010 年在香港成立了全资子公司 VITO Asia Limited，以作为与中国进行合作的专门平台。

（2）公司是否针对异议事项实施了必要的核实程序及针对异议

事项的沟通与解决情况。

答：关于公司与 VITO 的 722,640.00 元的交易事项，在 2022 年 4 月 22 日公司第二届董事会第十七次会议，审议 2021 年年度报告时，现场给涂江平董事说明，购买该专利是公司战略布局需要，是公司承担的国家十三五重大专项的必要内容。

### 3、关于研发费用

(1) 说明研发项目立项情况、项目周期、预计取得的研发成果，并说明研发项目与当前公司产品的关系以及对公司未来生产经营的具体影响；

答：公司 2021 年度主要研发的项目有科技部立项的“高性能人工关节项目”与北京市科委立项的“椎间融合器项目”，具体情况如下：

#### (一) “高性能人工关节项目”

1、项目周期：2016.7-2024.12  
2、立项目的及意义：本项目利用原创性、颠覆性新材料技术，首次提出全生命周期运动型人工关节的理念，将人工关节置换手术由“治疗”升级为“治愈”。本项目研究不仅要打破人工关节国外技术垄断的局面，更要颠覆人工关节骨科高值耗材的属性，实现患者“一次植入，终身使用”的目标。

本项目对多孔钛材料、高温烧结工艺、多孔钛股骨柄、多孔钛臼杯等开展研究，髋关节镀膜球头配伍多孔钛股骨柄和臼杯，研制全

生命周期运动型人工关节，提高患者生活质量，减少医疗资源浪费，节约医保费用，造福社会。

3、取得的阶段性成果：公司已在德国 Gero 定制真空烧结设备，完成了多孔钛烧结工艺定型以及多孔钛材料弹性模量、孔隙率、剪切强度等关键性能检测。并开展运动型人工关节力学分析与体外摩擦磨损性能评估，完成了动物实验研究。获北京市新技术新产品认定 2 项，获产品关键性能指标检测报告 6 项。

## （二）“椎间融合器项目”。

1、项目周期：2019. 1. 1-2024. 12

2、立项目的及意义：本项目研发一种无需植骨的仿生钛椎间融合器产品，有利于快速骨长入，全面提升椎间融合器产品的整体性能，具有重要临床应用价值。

3、取得的阶段性成果：本项目不断优化多孔钛烧结工艺，确定工艺定型，制备与松质骨相似的多孔钛材料，研制多孔钛椎间融合器产品，已授权国内发明专利 1 项。针对新型椎间融合器产品制造工艺研究、临床应用需求以及采用微创手术方式等方面充分研究，确定了新型多孔钛椎间融合器动物实验产品设计，制备出多孔钛椎间融合器实验用样品。

同时，本项目已完成体外细胞毒性实验，试验结果表明，多孔钛椎间融合器产品具有良好生物相容性。目前，已获得北医三院动物实验伦理审批，正在开展多孔钛椎间融合器产品动物实验研究，实验动物为小尾寒羊。拟通过实验，表明多孔钛材料可实现更多的

骨长入和更高的骨-植入物接触率，更有效地实现体内稳定性。

(2) 说明研发费用中人工费的归集方法，是否与技术人员人数相匹配，并结合研发模式、费用归集方法说明研发费用中主要由无形资产摊销、人工费及固定资产折旧构成的原因及合理性。

答：研发费用中人工费用归集：采用实际工时法归集填列，将服务于研发项目的人员工资、社保等费用计入研发费用。公司披露报告期初期末技术人员均为4人，该披露为公司核心技术人员数为4人，在2021年度研发过程中，实际投入研发工作的人员有14人，人工费用按服务对象计入研发项目。

我公司科研根据国家项目，采用的是“产-学-研-医”合作的研发模式，涉及委托外部研发与合作研发的形式。2021年度研发费用中无形资产摊销，主要涉及公司用于高性能人工关节产品及椎间融合器产品开发购买的“多孔钛专利技术”与公司自主研发的“镀膜关节专利技术”的摊销，两项技术主要应用上述新产品的开发，摊销合理。

研发费用中固定资产折旧主要为公司镀膜机与烧结炉两台设备的折旧费用，因公司现处于研发阶段且没有大规模生产，按工时将设备的折旧计入研发费用。

#### 4、关于固定资产

请你公司分类列示固定资产的具体用途，并结合产品销售情况、固定资产的产能利用率及减值测算具体过程等，说明机器设备未计提减值准备的原因及合理性。

答：截止 2021 年 12 月 31 日，公司固定资产余额 539.45 万元，占资产总额的 12.27%，其中“CC800/9ML-BZHB 磁控溅射镀膜机”、“CR266 超声波清洗机”、“HTK80 Mo/14-1G 金属钼烧结炉”等三台主要设备账面价值合计 513.95 万元，占年末固定资产总额的 95.27%。该以上设备目前是公司两项核心技术“低摩擦力超润滑膜技术”（以下简称“镀膜技术”）和“泡沫金属烧结技术”（以下简称“烧结技术”）的主要设备。“CC800/9ML-BZHB 磁控溅射镀膜机”、“CR266 超声波清洗机”作为“镀膜技术”的核心设备，已成功研制出全球首款“钛合金髋关节镀膜球头”，该产品已于 2020 年 8 月 21 日获得国家药监局颁发的创新医疗器械注册证；“HTK80 Mo/14-1G 金属钼烧结炉”是公司“烧结技术”的核心设备，“烧结技术”是用于解决人工关节骨长入部分的关键技术，可与镀膜摩擦界面技术组套使用，公司拟利用该技术设备，研制出仿人体松质骨结构的髋关节股骨柄及臼杯，与上述“钛合金髋关节镀膜球头”配伍，形成公司核心技术产品——全生命周期的“高性能人工关节”产品。此外，该技术还可用于脊柱融合器、人工椎间盘等市场与患者亟需、填补世界空白的产品。

2021 年末，公司对主要固定资产进行了减值测试自评。经公司相关人员研究论证，截至 2021 年 12 月 31 日，公司固定资产不存在减值迹象。测试情况如下：

中奥汇成科技股份有限公司2021年期末主要固定资产减值测试表

固定资产名称	原值(元)	账面价值(元)	开始使用时间	折旧年限	已使用年限	是否大修理	是否正常使用	尚可使用年限	成新率(%)	现市场购买价格(元)	自评估价格(元)	评估价大于账面价的金额(元)	(是/否)减值
OC800/9ML-BZB磁控脉冲射频设备	7,138,116.19	1,659,730.68	2013年1月29日	10	7.17	无	是	10	58%	7,000,000.00	4,077,669.90	2,417,939.22	否
CR266超声波清洗机	1,565,830.72	773,881.22	2016年8月19日	10	5.42	无	是	10	65%	1,500,000.00	972,972.97	199,091.75	否
HTK80 Kg/14-IG烧结炉	3,564,431.63	2,705,887.44	2019年5月1日	10	1.67	无	是	12	88%	4,000,000.00	3,512,195.12	606,307.68	否
合计	12,268,378.54	5,139,499.34								12,500,000.00	8,562,637.99	3,423,338.65	

说明：

1. 磁控脉冲射频设备市场询价为美元120万元/台(向原采购商询价)，考虑到型号有差别，公司自估现在市场买价不低于人民币700万元。
2. 超声波清洗机市场询价20万元/台(向原采购商询价)，约为人民币150万元(含关税等)。
3. 烧结炉市场询价(向原采购商询价)，为人民币400万元。

结论：2021年对奥汇成公司主要机器设备进行的减值测试中，因设备账面价值低于自评估价格且评估值总额部分足够涵盖处置资产相关税金支出，故不存在减值，所以不对固定资产计提减值准备。

测试时间：2021年12月31日

## 5、关于职工薪酬

请你公司结合人员变动及经营情况，说明公司职工薪酬增加的原因及合理性，并说明计入营业成本的薪酬金额是否准确。

答：公司本年职工薪酬较上年增加，主要因为三个方面原因：

1、2020年公司中层管理人员餐补、交通费用等福利性工资暂停计发，2021年恢复发放。

2、公司2021年度社保费用按国家相关政策正常缴付，相较于2020年度社保费的政策性减免缴付，有一定的增加。

3、人事调整，2021年是公司创新产品上市销售的第一年，为此公司自2020年11月开始到2021年初，先后通过人事任命、职务提升及引进等方式，先后调整部门经理及高管等重要岗位多人，为此2021年上半年工资增加较多；但由于国家对人工关节实施集中采购政策原因，公司整体结构相应调整，截止2021年底，公司先后有6人离开公司。8月份之后，为了更好地稳定公司核心和骨干，增强凝聚力，确保团队的稳定，对一线员工进行工资调整，实际上，2021年下半年实际工资总额对比上半年是下降的。

综合以上三方面的原因，工资额度比上年略有增加，这有利于

维护公司稳定，更符合公司长远发展利益。

特此回复。



董事涂江平关于中奥汇成科技股份有限公司年报问询函的回复

公司 2021 年年度报告审议是通过线上会议，当时本人在出差的高铁上，信号不是很流畅，审议过程中对公司购买比利时在印度的专利流程及合同细节不清楚，当时以为公司目前和将来不会有印度的业务，购买这笔专利没有合理性，投了反对票。

后经过与公司管理层沟通，了解情况，已经知晓该笔专利的细节和购买依据，现已解除疑义。

特此回复。

涂江平

2022 年 8 月 11 日